



Михаил Михайлович Дьяконов

(1907—1954)

Наша наука в области древней истории, особенно истории Средней Азии и древнего Ирана, понесла тяжелую утрату. В ночь с 7 на 8 июня 1954 г. после тяжелой болезни на 47-м году жизни скончался Михаил Михайлович Дьяконов — крупный ученый, коммунист, отдававший все свои силы делу служения советской науке.

Профессор Московского Государственного университета, доктор исторических наук, заслуженный деятель науки Таджикской ССР, член Союза советских писателей Михаил Михайлович Дьяконов был выдающимся советским востоковедом, археологом и историком.

В студенческие годы М. М. получил хорошую лингвистическую подготовку в области индоевропейских и особенно иранских языков. Знание многих восточных и европейских языков и многообразные интересы определили широту его научного кругозора.

После окончания Ленинградского университета в 1930 г. М. М. работал в Средней Азии, затем ряд лет — в Государственном Эрмитаже в Ленинграде, где он прошел путь от аспиранта до заведующего отделом Востока и вырос в видного специалиста по истории материальной культуры и искусства Средней Азии и Ирана. В предвоенные годы появился ряд работ М. М., посвященных этим вопросам; М. М. был одним из активных участников III Международного конгресса по иранскому искусству и археологии, состоявшегося в Ленинграде и Москве в 1935 г. В то же время М. М. работал в области изучения «Шах-намэ» Фердоуси; его перу принадлежит книга о поэте. Обладая незаурядным литературным дарованием, М. М. создал ряд образцовых стихотворных переводов из Фердоуси и других ираноязычных поэтов.

Однако история и история материальной культуры оставалась в центре научных интересов М. М. Дьяконова. Внимание его сосредоточивается вначале на памятниках

ранне-средневекового периода; им была посвящена его кандидатская диссертация и ряд специальных статей.

С первого дня Великой Отечественной войны М. М. Дьяконов добровольцем вступил в ряды Советской Армии. Он участвовал в героической обороне Ленинграда и был ранен в бою. Вернувшись в строй, он оставался в составе действующей армии (в Иране, затем на Западном фронте) до начала 1944 г. В январе 1946 г. М. М. Дьяконов вступил в ряды КПСС.

С 1944 г. М. М. вернулся к научной работе и в 1946 г. закончил большой труд по истории древнего Ирана. В этой первой в марксистской литературе сводной работе по древней истории Ирана от древнейших времен до арабского завоевания (VII в. н. э.) М. М. Дьяконов впервые показал рабовладельческий характер Парфянского царства поставил по-новому вопрос о переходе Ирана от рабовладельческого строя к феодальному и дал ряд оригинальных исследований по важным проблемам истории державы Ахеменидов. Эта работа, защищенная в 1946 г. в качестве докторской диссертации, к сожалению, пока не опубликована.

Послевоенные годы М. М. Дьяконов работал в Московском Государственном университете им. М. В. Ломоносова, в Эрмитаже и с 1945 г. — в Ленинградском отделении Института истории материальной культуры, где возглавлял сектор археологии Средней Азии. Он был одним из ведущих участников Таджикской археологической экспедиции, которой руководил чл.-корр. АН СССР А. Ю. Якубовский — учитель М. М. в его школьные годы и затем куратор по аспирантуре. После смерти А. Ю. Якубовского М. М. Дьяконову было поручено руководство Таджикской экспедицией. Как археолог М. М. интересовался в первую очередь исследованием проблем древней Бактрии; произведенные им раскопки на могильнике Туп-Хона и в городищах Калаи-Мир и Кей-Кобад-Шах внесли много нового в наши знания по истории этой страны. В частности, М. М. впервые удалось обнаружить памятники доахеменидской Бактрии.

Особенно крупными научными достижениями были отмечены последние годы жизни М. М. Дьяконова, когда он в сотрудничестве с И. М. Дьяконовым и В. А. Лившицем приступил к прочтению документов парфянского архива, открытого Южно-Туркменской археологической комплексной экспедицией в древней Нисе. Предварительные результаты этой работы, открывающие перспективы прочтения всех документов громадного архива, найденного ЮТАКЭ в древней столице Парфии, были опубликованы во втором выпуске «Материалов ЮТАКЭ» и на страницах ВДИ. Значение этой работы для исторической науки особенно важно еще и потому, что документы из Нисы являются почти единственным источником для социально-экономической истории Парфии.

М. М. вел большую преподавательскую работу в Ленинградском Государственном университете и в Академии художеств, в 1953 г. он был избран профессором Московского Государственного Университета, где возглавил восточное отделение Исторического факультета. Но воспитание молодых ученых не ограничивалось для М. М. стенами высших учебных заведений; многие молодые ученые Таджикистана и РСФСР проходили у него хорошую школу и в аспирантуре Академии наук и в полевых условиях лагеря археологической экспедиции, где в товарищеском общении с М. М. они воспринимали от него его знания, которыми он щедро делился, его жизнерадостный оптимизм и горячую любовь к науке.

В последнее время М. М. Дьяконовым были написаны главы по истории древней Парфии и государства Сасанидов для «Всемирной истории», подготовленной к печати Академией наук СССР. Ближайшие годы М. М. намеревался посвятить созданию обобщающих трудов по истории археологии и искусству народов Советского Востока, но безвременная смерть оборвала его жизнь в расцвете творческих сил.

Советские историки сохраняют память о Михаиле Михайловиче Дьяконове как ученом широкого кругозора, огромных знаний и творческой энергии. Все лично знавшие Михаила Михайловича навсегда запомнят светлый образ этого обаятельного человека, всегда энергичного и жизнерадостного, всегда полного творческих идей, горячо любимого своими товарищами и учениками.